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Εισαγωγή: η παρουσίαση του θέµατος 
 
Η κοινωνική προέλευση των φοιτητών απορρέει από τα κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά 
των γονέων τους, όπως είναι το εισόδηµα, η επαγγελµατική τους κατάσταση, ή το επίπεδο 
εκπαίδευσής τους. Στην πορεία του χρόνου, η βαρύτητα των παραγόντων αυτών δεν παραµένει 
σταθερή, αφού αυτοί µεταβάλλονται στο εσωτερικό του πληθυσµού της χώρας και αντανακλώνται 
στο εσωτερικό του φοιτητικού πληθυσµού. Ένα ζήτηµα που µπορεί να τεθεί είναι αν το 
εκπαιδευτικό σύστηµα και το σύστηµα εισαγωγικών εξετάσεων στα ελληνικά πανεπιστήµια 
µπορούν να αλλάξουν τις τάσεις υπερ-εκπροσώπησης ή υπο-εκπροσώπησης ορισµένων 
κοινωνικών κατηγοριών στην Ανωτάτη Εκπαίδευση.  
 
 Το θέµα της σχέσης του πατρικού επαγγέλµατος των φοιτητών µε το νοµό γέννησής 
τους έχει ήδη εξεταστεί σε µία συγκριτική µελέτη για τα έτη 1983, 1990 και 19971. Αναφερόταν 
τότε ότι η επιλογή των στοιχείων του 1983, ως αρχής σύγκρισης, οφειλόταν στο ότι κατά το έτος 
αυτό άρχισε η καταχώριση των στοιχείων των για πρώτη φορά εγγραφοµένων φοιτητών. Στην 
παρούσα µελέτη εξετάζουµε το θέµα αυτό µε βάση τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία του 2001 και 
τη νέα ονοµατολογία των επαγγελµάτων. Η κλασική, για πολλά χρόνια, κατάταξη των πατρικών 
επαγγελµάτων στις εκπαιδευτικές στατιστικές είχε ως εξής: α) ελευθέρια και τεχνικά επαγγέλµατα, 
β) επαγγέλµατα διεύθυνσης-διοίκησης, γ) επαγγέλµατα απασχόλησης σε γραφεία, δ) έµποροι, 
πωλητές κ.α., ε) γεωργικά, αλιευτικά και δασικά επαγγέλµατα, στ) τεχνίτες, εργάτες και χειριστές 
µεταφορικών µέσων, ζ) προσωπικές υπηρεσίες και υπηρεσίες ψυχαγωγίας, η) άνεργοι, θ) ένοπλες 
δυνάµεις και ι) συνταξιούχοι, εισοδηµατίες, ανάπηροι. Η ισχύουσα ονοµατολογία επαγγελµάτων 
περιλαµβάνει τα ακόλουθα: α) µέλη των βουλευοµένων σωµάτων, ανώτερα διοικητικά και 
διευθυντικά στελέχη, β) επιστηµονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλµατα, γ) τεχνολόγοι, 
τεχνικοί βοηθοί, δ) υπάλληλοι γραφείου και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα, ε) απασχολούµενοι 
στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές, στ) γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόµοι και αλιείς, ζ) τεχνίτες 
και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα, η) χειριστές σταθερών βιοµηχανικών εγκαταστάσεων και 
µηχανηµάτων, θ) ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες και µικροεπαγγελµατίες, ι) ένοπλες δυνάµεις, 
ια) µη µισθωτοί που δεν αναζητούν εργασία και ιβ) άνεργοι που αναζητούν εργασία. 
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Συγκρίσεις µε πληθυσµιακά στοιχεία 
 
Πριν προχωρήσουµε στην ανάλυση των στοιχείων για το 2001, θα παρουσιάσουµε τη σύγκριση 
της εκπροσώπησης α) των ασκούντων επιστηµονικά και τεχνικά επαγγέλµατα, β) των υπαλλήλων 
γραφείου και γ)των γεωργών, κτηνοτρόφων, αλιέων και δασοκόµων στον άρρενα πληθυσµό της 
Ελλάδας και στους πατέρες των φοιτητών, κατά τα έτη διεξαγωγής των πέντε τελευταίων 
απογραφών: 1961, 1971, 1981, 1991 και 2001. Η επιλογή των ετών και των κατηγοριών αυτών 
οφείλεται στη µεγαλύτερη δυνατή συγκρισιµότητα των διαθέσιµων στοιχείων. Οφείλουµε να 
σηµειώσουµε ότι η σύγκριση δεν είναι πλήρης, εφόσον κατά πρώτον δεν διαθέτουµε στοιχεία που 
θα αντιστοιχούσαν τους πατέρες των φοιτητών σε ένα συγκεκριµένο τµήµα του άρρενος ενεργού 
πληθυσµού και κατά δεύτερον τα στοιχεία για τους πατέρες των φοιτητών για το 1961, 1971 και 
1981 αφορούν στο σύνολο των εγγεγραµµένων φοιτητών, ενώ τα στοιχεία για το 1991 και το 
2001 αφορούν στους για πρώτη φορά εγγραφοµένους φοιτητές. 
   
Στην περίπτωση των επιστηµονικών επαγγελµάτων (Σχήµα1), υπάρχει σταθερή υπεροχή του 
ποσοστού της κατηγορίας αυτής µεταξύ των πατέρων των φοιτητών έναντι των απογραφέντων 
απασχολουµένων αρρένων η οποία επιτείνεται µετά το 1991, ενώ αντίθετα δέκα χρόνια αργότερα 
το ποσοστό των ασκούντων επιστηµονικά επαγγέλµατα παρουσιάζει κάµψη. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 1 
 
 

Οι φοιτητές µε πατέρα υπάλληλο γραφείου είναι επίσης συγκριτικά περισσότεροι των 
απασχολουµένων σε γραφεία αρρένων και µετά το 1991 παρατηρείται κάµψη και στα δύο από 
κοινού εξεταζόµενα στρώµατα (Σχήµα 2). 
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Ποσοστό φοιτητών µε πατέρα που ασκεί επιστηµονικό, καλλιτεχνικό ή ελευθέριο επάγγελµα επί του συνόλου των
φοιτητών (για το 1961, 1971 και 1981) ή του συνόλου των πρωτοεγγραφέντων φοιτητών (για το 1991 και 2001)

Ποσοστό απογραφέντων αρρένων που ασκούν επιστηµονικά, καλλιτεχνικά ή ελευθέρια επαγγέλµατα
επί του συνόλου των απογραφέντων απασχολουµένων αρρένων
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Σχήµα 2 
 

 
H εικόνα στην περίπτωση των αγροτικών επαγγελµάτων είναι αντεστραµµένη (Σχήµα 3). 

Το ποσοστό των φοιτητών µε πατέρα αγρότη είναι σταθερά µικρότερο (και ορισµένες φορές 
µικρότερο από το µισό) του ποσοστού των αγροτών στο σύνολο του ενεργού άρρενος 
πληθυσµού. Το 2001 το ποσοστό των αρρένων αγροτών δεν υπερέβαινε το 12% του ενεργού 
άρρενος πληθυσµού και το ποσοστό των φοιτητών µε πατέρα αγρότη ανερχόταν στο 5,03 %. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σχήµα 3 

 
Τελευταία παρατήρηση σε όσα προηγήθηκαν: το 1981 οι φοιτητές µε πατέρα που ανήκει 

σε καθεµιά από τις τρεις επαγγελµατικές κατηγορίες είναι περίπου ισοδύναµοι σε αριθµό. 
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Ποσοστό φοιτητών µε πατέρα γεωργό, κτηνοτρόφο, δασοκόµο και αλιέα επί του συνόλου των φοιτητών (για το 1961, 1971 και 1981) ή του
συνόλου των πρωτοεγγραφέντων φοιτητών (για το 1991 και 2001)

Ποσοστό απογραφέντων αρρένων γεωργών, κτηνοτρόφων, δασοκόµων και αλιέων επί του συνόλου των απογραφέντων απασχολουµένων
αρρένων
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Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης για το 2001 
 
Η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία παρουσιάζει, στον Πίνακα 11 που βασίζεται στα απογραφικά 
δελτία των για πρώτη φορά εγγραφοµένων φοιτητών κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2001/2002, τον 
αριθµό των φοιτητών κατά επάγγελµα του πατέρα τους και κατά νοµό γέννησής τους. 
Παραλείποντας την τελευταία στήλη που αναφέρεται στη µη σαφώς ορισµένη επαγγελµατική 
κατάσταση (η οποία µόλις ξεπερνά το 1% των περιπτώσεων) διαµορφώνεται ένας πίνακας µε 54 
γραµµές (όσες και οι νοµοί της Ελλάδας) και 12 στήλες (αντίστοιχες µε τις επαγγελµατικές 
κατηγορίες των πατέρων των φοιτητών). Τον πίνακα αυτόν αναλύουµε µε δύο µεθόδους της 
Ανάλυσης ∆εδοµένων: την Παραγοντική Ανάλυση Αντιστοιχιών, προκειµένου να εξαχθούν τα 
κριτήρια διαφοροποίησης των νοµών γέννησης των φοιτητών και την Ιεραρχική Ταξινόµηση, 
προκειµένου να προκύψει µια οµαδοποίηση των 54 νοµών µε βάση τα πατρικά επαγγέλµατα των 
φοιτητών που απαντώνται περισσότερο. 
 
α) Τα κριτήρια διαφοροποίησης των νοµών 
Η πρώτη και κύρια διαφοροποίηση των νοµών γέννησης των φοιτητών έγκειται στην αντίθεση 
µεταξύ των πατέρων που αφενός είναι στελέχη διοίκησης και διεύθυνσης και αφετέρου τεχνολόγοι 
και εκείνων που είναι αγρότες ή άνεργοι. Στην πρώτη περίπτωση, ανήκουν οι νοµοί Πειραιώς, 
∆υτικής Αττικής, Αθηνών, Ανατολικής Αττικής, Κέρκυρας, ∆ωδεκανήσου, Θεσσαλονίκης, Χίου 
και Ιωαννίνων, ενώ στη δεύτερη οι νοµοί Λακωνίας, Ζακύνθου, Ευρυτανίας, Θεσπρωτίας, Κιλκίς, 
Γρεβενών, Πέλλας, Κορινθίας, Αιτωλοακαρνανίας, Βοιωτίας, Αργολίδας, Ηµαθίας και Λευκάδας. 
 Σε δεύτερο επίπεδο, οι επαγγελµατικές κατηγορίες των πατέρων των φοιτητών που 
διαφοροποιούν τους νοµούς απ’ όπου οι τελευταίοι προέρχονται είναι οι ένοπλες δυνάµεις και οι 
αγρότες αφενός και οι ανειδίκευτοι εργάτες και οι άνεργοι αφετέρου. Αντιπροσωπευτικές 
περιπτώσεις της πρώτης κατηγορίας είναι οι νοµοί Λακωνίας, Χανίων, Έβρου, Λάρισας, Σάµου, 
Σερρών, Ροδόπης, Καρδίτσας, Φθιώτιδας, Χαλκιδικής, Πειραιώς, Ηρακλείου και Αρκαδίας, ενώ 
της δεύτερης, οι νοµοί Ευβοίας, Βοιωτίας, Καστοριάς, Κέρκυρας, Κοζάνης, Κορινθίας, 
Φωκίδος, Κυκλάδων, Λευκάδας, Πιερίας, Λασιθίου και Ευρυτανίας. Στη δεύτερη αυτή 
κατηγορία εντάσσονται και φοιτητές που έχουν γεννηθεί στο εξωτερικό. 
 
β) Οι συσχετίσεις των νοµών γέννησης µε τα πατρικά επαγγέλµατα των φοιτητών 
Από τη διασταύρωση των δύο πρώτων κριτηρίων διαφοροποίησης προκύπτει µεγαλύτερη 
συσχέτιση των αγροτικών επαγγελµάτων µε τους νοµούς Λακωνίας, Ζακύνθου, Ευρυτανίας, 
Θεσπρωτίας και Γρεβενών, των ανέργων µε το νοµό Βοιωτίας, των ανειδίκευτων εργατών µε το 
νοµό Ευβοίας, των χειριστών µηχανηµάτων µε το νοµό Κοζάνης, των υπηρεσιών µε τους νοµούς 
Χίου, ∆ωδεκανήσου, Θεσσαλονίκης, Καβάλας και Λέσβου, των στρατιωτικών µε τους νοµούς 
Χανίων και Έβρου και τέλος των υπαλλήλων γραφείου, των επιστηµόνων-καλλιτεχνών, των 
τεχνολόγων και των διευθυντικών στελεχών µε τους νοµούς της Περιφέρειας Αττικής και τους 
νοµούς Ιωαννίνων, Θεσσαλονίκης, ∆ωδεκανήσου και Χίου.  
 
Η συγκρότηση οµάδων νοµών 
Με βάση το επάγγελµα που ασκούν οι πατέρες των φοιτητών που ενεγράφησαν για πρώτη φορά 
στο Πανεπιστήµιο το 2001, η Ιεραρχική Ταξινόµηση υποδεικνύει τη δηµιουργία τεσσάρων 
οµάδων νοµών απ’ όπου κατάγονται οι φοιτητές οι οποίες διατάσσονται µε τον τρόπο που 
φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 
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Σχήµα 4. ∆ιάγραµµα Ιεραρχικής Ταξινόµησης των νοµών 
 

Η Οµάδα 1 χαρακτηρίζεται κυρίως από το αγροτικό και το στρατιωτικό επάγγελµα των 
πατέρων των φοιτητών και αποτελείται από τους νοµούς:  
∆ράµας, Καβάλας, Έβρου, Ξάνθης, Ροδόπης, Πιερίας, Χαλκιδικής, Φλώρινας, Καρδίτσας, 
Λαρίσης, Μαγνησίας, Τρικάλων, Άρτας, Πρέβεζας, Κεφαλληνίας, Λευκάδας, Αχαΐας, Φθιώτιδος, 
Αρκαδίας, Μεσσηνίας, Λέσβου, Σάµου, Ηρακλείου, Ρεθύµνου και Χανίων.  
 Στην Οµάδα 2 περιλαµβάνονται οι νοµοί στους οποίους οι γονείς των φοιτητών είναι 
συγκριτικά περισσότερο γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόµοι και αλιείς: 
Ηµαθίας, Κιλκίς, Πέλλας, Σερρών, Γρεβενών, Θεσπρωτίας, Ζακύνθου, Αιτωλοακαρνανίας, 
Ηλείας, Βοιωτίας, Ευρυτανίας, Φωκίδας, Αργολίδας, Κορινθίας, Λακωνίας, Κυκλάδων και 
Λασιθίου. 
 Την Οµάδα 3 αποτελούν οι νοµοί γέννησης των φοιτητών: 
Καστοριάς, Κοζάνης, Κέρκυρας και Εύβοιας. Στην ίδια οµάδα περιλαµβάνονται οι φοιτητές που 
έχουν γεννηθεί στο εξωτερικό. Οι πατέρες των φοιτητών στην οµάδα αυτή εργάζονται κυρίως ως 
ανειδίκευτοι εργάτες, τεχνίτες, βιοµηχανικοί εργάτες, προσωπικό παροχής υπηρεσιών και 
πωλητές.  
 Τέλος, στην Οµάδα 4 οι πατέρες είναι κυρίως επιστήµονες, καλλιτέχνες, ανώτερα 
διοικητικά και διευθυντικά στελέχη, τεχνολόγοι και υπάλληλοι γραφείου. Νοµοί γέννησης των 
φοιτητών είναι οι ακόλουθοι: 
Θεσσαλονίκης, Ιωαννίνων, Αθηνών, Ανατολικής Αττικής, ∆υτικής Αττικής, Πειραιώς, Χίου και 
∆ωδεκανήσου. 
 Όπως φαίνεται στο Σχήµα 1, η διαφοροποίηση των δύο πρώτων οµάδων νοµών από τις 
επόµενες συµβαδίζει µε το πρώτο κριτήριο διαφοροποίησης του συνόλου των νοµών για το οποίο 
µιλήσαµε παραπάνω.  
 
Συµπεράσµατα 
 
Στη µελέτη που αναφέραµε και η οποία αφορούσε στην ανάλυση στοιχείων για τα έτη 1983, 1990 
και 1997 προείχε η διαφοροποίηση του αγροτικού πατρικού επαγγέλµατος από τα υπόλοιπα. Η 
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διχοτοµία αυτή, µερικά χρόνια αργότερα, παίρνει µια άλλη µορφή. Τα στοιχεία του 2001, µε τη 
νέα ονοµατολογία επαγγελµάτων φέρνουν κοντά στα αγροτικά επαγγέλµατα αφενός τους 
ανέργους, αφετέρου, σε πολύ µικρότερο βαθµό, τους υπηρετούντες στις Ένοπλες ∆υνάµεις. 
Αποµένει να εξεταστεί, υπό το φως νεότερων στοιχείων, πώς διαµορφώνονται οι σχέσεις που 
µελετήσαµε µετά το 2001. 
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